

## 绵阳市高中 2018 级第二次诊断性考试

### 语文参考答案

1. D (A “地位卓然”错; B “保存意义大于传播价值”错; C “这样的目的是在传播文化的同时获利”错)

2. C (“着重强调官方传播对诗歌传播的影响”错, “论及”不当)

3. B (“文学作品就不能发挥文化价值”错)

4. B (接种剂量大是灭活疫苗的缺点)

5. B (“5 条技术线路的疫苗……均有序地开展了三期临床试验”错。)

6.

①研发团队优秀: 科研人员奋力攻关, 高效研发疫苗;

②研发政策灵活: 开通绿色通道, 简化审批程序, 既重速度, 又保质量;

③研发成果共享: 保持研究的开放性, 共享成果, 同时强化与国际组织的合作与交流;

④企业深度参与: 如国药集团等企业积极参与疫苗的研发和国际交流。

(每点 2 分, 答对三点得满分)

7. C (“对兆海不要轻敌的提醒”错。)

8. ①轻视、调侃: 以为鹿兆海附庸风雅, 求取字画以消遣, 所以内心轻视。

②羞愧、自责: 知晓实情, 听闻鹿兆海将赴前线, 因误会其求字动机而感到羞愧、自责。

③严肃、敬佩: 为关中可保, 而心生感动, 对鹿兆海心生敬意, 郑重题写“白鹿精魂”。

(每点 2 分)

9.

①对兆海品质的肯定。“白鹿精魂”指白鹿原不屈的精神品格, 以此四字送予兆海, 是对其行为的肯定。

②对抗敌行为的劝勉。在家国危亡之际, 兆海即将奔赴关中的最后一道屏障, 以此勉励兆海杀敌报国。

③寄托报国之志。朱先生作为文化人有心报国却力有不逮, 唯有以题字来寄托他赤子之心和忧国之情。

(每点 2 分)

10. B

11. A (“‘六艺经传皆通习之’中的‘传’字也为此义”, 错)

12. C (“军粮朽坏的事情又被其揭发”错)

13. (1) 台官责问他, (苏弁) 仍欺骗说: “我自己已经告诉宰相了, 请依照旧制。”

(划横线处各 1 分, 大意 1 分)

(2) (朕) 怜悯他年老, 加以患病, 应该让他从所在之地返回, 听任他回到自己的家中。

(划横线处各 1 分, 大意 1 分)

14. C (“嘲笑那些仍眯着眼睛在路上行走的人”错)

15.

①对现实社会的无奈之情: 现实社会尘土满天、难得清明, 自己却无力改变的无奈;

②对超然生活的向往之情: 对社会环境不满又无奈, 认为只有处于“江湖”才能解脱;

③对进退两难的迷茫之情: 社会现实是“尘土漫天”, 江湖可能有“大风大浪”, 发现无论处于何处都难以真正的超然。

(每点 2 分)

16. (1) 今天下三分, 益州疲弊

(2) 人生如梦, 一尊还酹江月

(3) (且夫) 水之积也不厚, 则其负大舟也无力

(与原文不符, 不给分)

17. A ( 每况愈下：情况越来越坏； 江河日下：情况一天天坏下去； 不约而同：没有事先商量而彼此见解或行为一致； 不谋而合：没有事先商量而彼此见解或行动完全一致； 体现：某种性质或现象在某一事物上具体表现出来； 表现：表示出来； 生生不息：变化或新事物的发展没有终止； 生机勃勃：自然界充满生命力，或社会生活活跃。)

18. A (原文“有些书店向传统文化致敬，灰砖墙、竹书架、汉字、中国红等，成为不可或缺的设计元素”，句式一致性原则，因此选 A)

19. C (A 语序不当 B 主语残缺 D 语序不当 )

20. ①公和私的关系 ②另一方面也是尚和的文化 ③但不要做大自然的掠夺者（不能凌驾于自然之上）

（答对 1 处得 1 分，答对 2 处得 3 分，答对 3 处得 5 分）

21.

①成长期许方面：家长对孩子成长期许过于传统，限制了孩子想象力的发展；

②具体培养方面：家长过于注重外在因素，而对大脑发育这一内因重视不足；

③学校教育方面：小学及之后的学校教育，对孩子想象力发展产生了负面影响。

（每点 2 分）

附文言文译文：

苏弁，字元容，是京兆武功人。曾叔祖苏良嗣，在武后朝中任宰相，国史中有传。苏弁年轻时有文才，考中进士被授予授秘书省正字一职，转任奉天主簿。朱泚之乱时，德宗仓卒出逃，县令杜正元正在府上议事，听说大驾来到，官吏们感到惶恐，都想奔窜到山谷中去。苏弁劝谕他们说：“君主躲避敌人，臣子应当受难死节。过去肃宗到灵武，到了新平、安定，两地太守都已潜逃，肃宗命令斩首示众，大家知道那件事吗？”众人的情绪才安定下来。当车驾到来，迎接招待没有缺失。德宗很赞赏他，就地加任大理司直。贼人被平定后，被拜授为监察御史，历任三院，几次转任至仓部郎中。仍旧判理度支案。裴延龄去世，德宗听说苏弁的才华，特地打开延英殿，当面赐给他金紫。授任度支郎中，副知度支事，还命令立在正郎官之首。副知度支事的称号，是从苏弁开始的。他在接替裴延龄后，用宽和简洁代替繁琐暴虐，人们很称赞他。升任户部侍郎，依旧判理度支，改任太子詹事。苏弁刚入朝时，班位不合顺序，殿中侍御史邹儒立对着仪仗弹劾他。苏弁在金吾下等待判罪数刻之久，被特准释放。按照旧制，太子詹事在班列中的位次在太常、宗正卿以下。贞元三年，御史中丞窦参按等级排定班次，将詹事移到河南、太原尹之下。苏弁仍按照旧班次站立。台官责问他，苏弁仍欺骗说：“我自己已经告诉宰相了，请依照旧制。”因此被邹儒立弹劾。不久因供给长武城的军粮朽坏的罪名，被贬为河州司户参军。在德宗时，朝臣受到贬谪，很少能再蒙录用，到他晚年尤为过分。只有苏弁和韩皋得以被重新起用为刺史，授任滁州刺史，转任杭州刺史。苏弁和兄长苏冕、苏袞，都以兄弟互相友爱和有儒学著称。苏冕汇集国朝政事，撰写《会要》四十卷，流行于世。苏弁聚书达两万卷，苏冕都亲手加以刊校，至今流传苏氏的藏书，仅次于集贤秘阁的藏书。贞元二十一年，苏冕在家中去世。苏袞从贊善大夫被贬为永州司户参军，（皇帝）下敕令说：“苏袞被贬官，本来因为他的弟弟犯罪连坐所致。（朕）怜悯他年老，加以患病，应该让他从所在之地返回，听任他回到自己的家中。”苏袞年近七十，双目失明已经一年多，因为苏弁的缘故，最终没有停官。当被贬后，皇帝闻讯怜悯他，因此允许他返回家中，不就去世。